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EDTNA/ERCA 
Nyhedsbrev fra formanden 

Kære medlemmer, frivillige og kollegaer 
 
Jeg håber, at når dette budskab finder frem til dig, er du ved godt helbred og har højt humør. Jeg er begejstret for at 
kunne meddele, at tilmeldingen til vores næste konference nu er åben! Dette er en vigtig begivenhed i vores kalender, 
og jeg opfordrer jer alle til at markere jeres kalendere for datoerne og være en del af denne ekstraordinære samling 
af fagfolk inden for nyresygepleje. Vi arbejder utrætteligt på at samle et fremragende videnskabeligt program, der 
dækker en bred vifte af emner og adresserer de seneste fremskridt og udfordringer på det nefrologiske område. Vores 
mål er at give dig en berigende oplevelse, der efterlader dig inspireret, informeret og bedre rustet til at imødekomme 
vores patienters skiftende behov. 

162 abstracts er blevet indsendt, de frivillige og Scientific Board har vurderet alle abstract og snart vil forfatterne til 
disse modtage besked om de er  accepteret.  

Jeg vil opfordre alle til at besøge EDTNA/ERCA's websted, hvor man kan finde de mest opdaterede oplysninger om 
konferencen og det videnskabelige program. 

Med venlig hilsen, 

 

Dr. Ilaria de Barbieri  

Formand for EDTNA/ERCA 

 

2023 EDTNA/ERCA 
INTERNATIONAL KONFERENCE 

Vi venter dig i Vilnius - Litauen. Gå ikke glip af denne 
mulighed for at dele dine projekter, viden og erfaring. 
Giv os dine ideer, så diskuterer vi dem sammen!  
 
Kom med os i Vilnius, Litauen 14.-17. oktober, hvor 
den 51. internationale EDTNA/ERCA-konference 
finder sted. Temaet for vores konference er 
"Nyresygepleje” i en udfordrende verden - 
økonomiske og bæredygtige konsekvenser". 
 
Temaet fremhæver to hovedemner: økonomi og 
bæredygtighed, som hænger sammen og undertiden 
er Kombinationen i konflikt. Men som 
sundhedspersonale er vi nødt til at betragte dem som 
afgørende.  

 
Vores konference finder sted på Radisson Blu Hotel 
Lietuva, som er et nybygget konferencecenter 
beliggende lige ved byens centrum. Vilnius er en 
kompakt og gåbar by, fyldt med grønne områder og en 
sund dosis imponerende arkitektur, velsmagende mad 
og alle former for spændende fritidsaktiviteter. 
 
For mere information om arrangementet, besøg 
venligst konferencesiden i dette link nedenfor: 
 
 
 

 

Link til 51. internationale EDTNA/ERCA-

konference 

 

https://www.edtnaerca.org/conferences/conferences-vilnius-2023
https://www.edtnaerca.org/conferences/conferences-vilnius-2023
https://www.edtnaerca.org/conferences/conferences-vilnius-2023
https://www.edtnaerca.org/conferences/conferences-vilnius-2023
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EDTNA/ERCA & EKHA  

Den 26. april repræsenterede Dr. Ilaria de Barbieri, 
formand for EDTNA/ERCA, foreningen i EKHA-
arrangementet "Celebrating 80 years of Dialysis: Time 
again for science fiction" i Europa-Parlamentet i 
Bruxelles. 
Arrangementet blev afholdt af MEP Ondrej Knotek, 
medformand for MEP-gruppen for nyresundhed, og 
bød deltagere fra områderne 
patientfortalervirksomhed, nefrologi og politisk 
beslutningstagning velkommen. 
 
Under arrangementet talte professor Raymond 
Vanholder, MEP Ondřej Knotek, Daniel Gallego, Tom 
Oostrom og repræsentant for Det Europæiske 
Forskningsråd (ERC) professor Liselotte Højgaard 

indsigtsfuldt om de realiteter, som nyrepatienter står 
over for dagligt, herunder de fysiske og mentale byrder 
ved både nyresygdom og nyrebehandling. Det er netop 
denne byrde, der belaster livet for så mange 
nyrepatienter, og som førte den afdøde Delphine (en 
patientrepræsentant, der plejede at arbejde med EKHA 
som medlem af Renaloo) til sin modige beslutning om 
at afslutte sin behandling og sit liv i 2022. Talerne 
understregede det presserende behov for at gøre 
behandlingen lettere for patienterne. Heldigvis har 
innovation og nye teknologiske fremskridt nu 
potentialet til at lette den byrde, som den nuværende 
nyreplejepraksis har på nyrepatienter og deres kære. 
EU må nu intensivere indsatsen for at sikre, at disse 
innovationer bliver en realitet for nyrepatienter. 
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EDTNA/ERCA & ESNO  

Den 6. årlige ESNO-kongres finder sted i Bruxelles den 8. og 9. juni 2023 
 

 
 

  
Anastasia Liossatou & Afra Masià-Plana vil repræsentere EDTNA/ERCA på ESNO-konferencen og vil være blandt 
hovedtalerne og de særlige talere. 
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EDTNA/ERCA & ANNA Årligt symposium 

 
Jeg deltog for nylig i det årlige symposium i American 
Nephrology Nurses Association på vegne af 
præsidenten og repræsenterede EDTNA/ERCA. Jeg kan 
med sikkerhed sige, at det var en berigende oplevelse. 
Symposiet blev afholdt fra 7. maj til 10. maj i Palm 
Springs. Jeg var begejstret for at være en del af denne 
begivenhed, da det var første gang, jeg deltog online i 
en begivenhed arrangeret af denne forening. 
 
Symposiet var velorganiseret, og eventet/programmet 
var godt planlagt. Hovedtaleren, Dr. Donna Cardillo, 
holdt en informativ tale om, hvordan man giver slip på 
det, der ikke længere tjener os, hvilket var et af 
højdepunkterne ved arrangementet. Symposiet bød 
også på foredrag fra forskellige sygeplejersker, der 
delte deres viden og ekspertise om de nyeste trends og 
bedste praksis for nyresygepleje. 
 
Som dialysesygeplejerske fandt jeg symposiet meget 
informativt og relevant for mit arbejde. Sessionerne 
om nye terapier strategier til patienter med anæmi fra 
laboratorier, til diagnostik og dialyse af lægemidler var 
særligt nyttige, og jeg lærte praktiske tips og strategier, 
som jeg kan anvende i min praksis. Jeg var også 
imponeret over den vifte af emner, der blev dækket af 
symposiet, herunder behandling af depression, latter 
som modgift og hjemmeterapi. Særlig henvisning til dr. 
Marijo Johnson for præsentationen af hjemme dialyse, 
en præsentation, jeg virkelig nød og ser frem til at se 
det ske i mit eget land, Grækenland. Symposiet gav rig 

mulighed for netværk, og jeg kom til at interagere med 
andre nyresygeplejersker fra andre lande. 
 
Samlet set var det årlige symposium for American 
Nephrology Nurses Association en værdifuld oplevelse, 
og jeg anbefaler det stærkt til mine kolleger inden for 
nyresygepleje. Organisationen gjorde et fremragende 
stykke arbejde med at sammensætte et omfattende 
program, der tog højde for de forskellige behov hos 
nyresygeplejersker. 
 
Jeg ser frem til at deltage i fremtidige arrangementer. 
Tak ANNA for at have mig og EDTNA / ERCA for 
muligheden. Venter på at se vores amerikanske 
kolleger i vores egen internationale konference 14-
17/10/2023 i Vilnius. 
 

 
 

Vasiliki Zoi, RN, MSc, DipEd, PhD(c) 
Medlem af EDTNA/ERCA's forretningsudvalg 
Dialyseenhed, ATTIKON Universitetshospital 
Athen, Grækenland 
Mobil Tlf.: +306946369216 
E-mail: vasiliki.zoi@edtnaerca.org 

 
 

EDTNA/ERCA-webinarer 

EDTNA/ERCA's mission er at levere løbende uddannelse til vores medlemmer, og vi forbereder de næste webinarer 

efter disse emner. 

Stay tuned og gå ikke glip af muligheden for at øge din viden og dele dine egne erfaringer. 

 Nyreerstatningsterapi i kritisk pleje 

 Antikoagulantia (protokoller, ansvar) 

  Vaskulær adgang – ultralyd og kanylering 

 Hvordan man kommunikerer med en patient med kronisk nyresygdom, så aggression og vold forhindres 
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Hvis du vil komme med forslag til nogle emner, som du gerne vil have mere uddannelse, bedes du kontakte os: 
secretariat@edtnaerca.org  
 
 
Vores sidste webinar den 26. maj med Dr. Stephen O'Neill om "Best practice evidence in peritoneal dialyse".  Dr. 

O'Neill er den kirurgiske leder for peritonealdialyse (PD) i Nordirland. Han har stået i spidsen for en pakke med 

omkonfiguration af tjenester, der har fordoblet den årlige PD-befolkning i Nordirland. Hans præsentation vil fremhæve, 

hvordan bedste praksis evidens og fleksible modeller for servicelevering introduceret som en samlet pakke, der hurtigt 

kan levere udvidet adgang til PD. 

Den 15. juni vil EDTNA/ERCA-konsulent Ruben Iglesias dele sin ekspertise om vaskulær adgang i webinaret "The power 

of POCUS for haemodialysis vascular access". 

Vi vil gerne minde dig om, at alle webinarer er gratis for EDTNA/ERCA-medlemmer. 

EDTNA/ERCA-publikationer  

Jeg vil gerne informere vores medlemmer om den NYE 
oversættelse  på tjekkisk, der allerede er uploadet på 
vores forenings hjemmeside: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Støtte til patienter, der vælger ikke at gå i dialyse eller 
stoppe dialyse – Retningslinjer for sygeplejersker  
af Mike Kelly 
PDF-filen findes på: 
https://www.edtnaerca.org/education/publications-cs 
 
Besøg vores hjemmeside under uddannelsessektionen 
https://www.edtnaerca.org/education/publications 
og se vores nye publikationer samt alle vores 
undervisningsmaterialer. 
 
 

 
 

NY!  Interaktiv PDF 
 
Den tidligere offentliggjorte pdf om hæmodialyse – A 
Nurses Guide to Implementation Best Practice in 
Home Haemodialysis  
af Debbie Fortnum & Maria Cruz Casal 

 
 
 
 
 
 
 
Flere sprogudgaver og flere undervisningsmaterialer er 
i gang i 2023 og vil snart være tilgængelige online.  Nye 
bøger lanceres under 51st EDTNA/ERCA International 
Conference, Vilnius, Litauen 14.-17. oktober 2023!  
Så hold dig opdateret!!! 
 

 

Jeg vil gerne byde alle vores medlemmer, der 
ønsker og har ekspertisen inden for et specifikt 
emne, velkommen til at sende et forslag til enten 
en e-biblioteksartikel eller indsende et forslag til 
en bogudgivelse.  

 

mailto:secretariat@edtnaerca.org
https://www.edtnaerca.org/education/publications-cs
https://www.edtnaerca.org/education/publications
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Særpublikation i gang i samarbejde med 
Springer & ESNO 

 
Springer-Nature vil udgive en bog koordineret af 
EDTNA/ERCA med titlen "Principles of Nursing in 
Kidney  
Care" som en del af Principles of Specialty Nursing 
Series, godkendt af European Specialists Nurses 
Organization (ESNO).  
Vi har det privilegium, at denne bog også vil blive 
godkendt af European Kidney Patients Federation 
(EKPF). 
 

 

 
"Principper for sygepleje i nyrepleje" 

Redaktør: Afra Masià-Plana & Medredaktør: Anastasia 
Liossatou 

 

Anastasia Liossatou RN, Dip(Edu), MSc (Nurs), 
PhD(c) 
Medlem af EDTNA/ERCA's forretningsudvalg 
Publikationskoordinator & ESNO EC Link 
anastasia.liossatou@edtnaerca.org

 
 

EDTNA/ERCA-projekter 

Publikationen Green Excellence in Dialysis 

Recommendations for Sustainable Kidney Care er et 

resultat af det fælles EDTNA/ERCA og B. Braun Avitum 

AG-projekt og blev lanceret i løbet af 50th International 

EDTNA/ERCA-konference i Rotterdam i september 

2022. Nyreplejepersonale viste stor interesse for 

denne publikation, der præsenteres som en interaktiv 

PDF på EDTNA/ERCA-websiden:  

https://www.edtnaerca.org/sustainability-

applications. 
 

I 2023 fortsætter projektet, og på grund af den store 

støtte fra EDTNA/ERCA-frivillige og B. Braun Avitum AG 

vil anbefalingerne blive oversat til 10 sprog: hollandsk, 

tysk, italiensk, fransk, spansk, litauisk, tjekkiet, kroatisk, 

russisk og spansk.  De oversatte versioner vil blive 

lanceret i løbet af de 51Skt Den internationale 

EDTNA/ERCA-konference i Vilnius og vil være 

tilgængelig på EDTNA/ERCA's websted.  

 

mailto:anastasia.liossatou@edtnaerca.org
https://www.edtnaerca.org/sustainability-applications
https://www.edtnaerca.org/sustainability-applications
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Jane Golland 
 
EF-medlem

 

EDTNA/ERCA JoRC

 
 

Hvem kan skrive om Journal of Renal Care?  
 
Har du udviklet et forskningsprojekt på din enhed, hospital vores universitet? Ved du, at du kan offentliggøre det i 
EDTNA/ERCA Journal? 
 
Journal of Renal Care (JORC), formelt EDTNA/ERCA Journal, er den officielle publikation fra European Dialysis and 
Transplant Nursing Association/European Renal Care Association (EDTNA/ERCA). Det udgiver en bred vifte af peer-
reviewed kliniske, forsknings- og uddannelsesmæssige papirer til sundhedspersonale, der arbejder inden for nyrepleje. 
 
JORC søger at levere indhold, der er relevant for og afspejler den voksende mangfoldighed i nyreplejesamfundet.  
 

 
 

RENALPRO FORUM 

RenalPro er et e-mailforum, støttet af NKF og 
EDTNA/ERCA. RenalPro er en modereret, tværfaglig e-
mail-liste for sundhedspersonale (sygeplejersker, 
teknikere, diætister, socialarbejdere, administratorer, 
læger, ingeniører osv.), der er interesseret i emner 
relateret til nefrologi, dialyse og transplantation. 
Formålet er et elektronisk kommunikationsværktøj til 
udveksling af ideer, bekymringer eller spørgsmål 
vedrørende nyrepleje. 

Emner, der blev diskuteret i løbet af 2022, omfattede 
minimale ultrafiltreringshastigheder, venøs 
nåleforskydning, dialysegenbrug, maskindesinfektion, 
heparinbrug og personalepraksis i PD-enheder. 
 
I januar 2023 havde RenalPro over 750 abonnenter fra 
hele verden. RenalPro-forummet modereres i 
fællesskab af Sabine Nipshagen (Tyskland) og Chava 
Kurtz (Israel). 

Link til kontakt teamet for at publicere 

https://www.edtnaerca.org/education/journal-of-renal-care
https://www.edtnaerca.org/education/journal-of-renal-care
https://www.edtnaerca.org/education/journal-of-renal-care
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 Tilmeld dig her: 
https://www.mailman.srv.ualberta.ca/mailman/listinf
o/renalpro 

 
 

Nyheder fra Portugal - Brand Ambassador Aktiviteter 

 
Det 19. regionale møde i APEDT (portugisisk sammenslutning af dialyse- og transplantationssygeplejersker) fandt sted 

den 22. og 23. april under temaet "Integrativ tilgang til nyreplejestyring" med deltagelse af 150 deltagere. Som det 

allerede har været praksis for dette møde, afholdes EDTNA / ERCA MasterClass på den første dag med temaet 

"Initiering til ultralyd" med flere foredrag og praktisk brug af ultralyd til evaluering af venøs adgang, i 

koordinationsgruppen var Maria Eulália Novais (BA Portugal). På den andendagen vil vi fremhæve den første tabel 

modereret af Maria Arminda Tavares (EC of EDTNA/ERCA) med titlen "Indikatorer følsomme over for sygepleje" og 

afslutningstabellen "Kommunikation i kontinuiteten i plejen" modereret af Maria Eulália Novais (BA Portugal). Der var 

to givende dage med intenst arbejde og diskussion om nefrologisk sygepleje, hvor alle dem, der ønskede at deltage, 

fik en stemme til at forklare vanskeligheder og forbedringer i plejen af mennesker med nyresygdom.  

   

   

 

Fra den 15. til den 20. maj er Peritonealdialysekursus: Fremme af egenomsorg blevet afholdt på ESEL (Escola Superior 

de Enfermagem de Lisboa) koordineret af Maria Eulalia Novais (BA Portugal) og med deltagelse af Maria Arminda 

Tavares (EC EDTNA/ERCA), ud over hovedemnerne, blev det også drøftet med deltagerne behovet for og fordelene 

https://www.mailman.srv.ualberta.ca/mailman/listinfo/renalpro
https://www.mailman.srv.ualberta.ca/mailman/listinfo/renalpro
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ved dem, der arbejder inden for nefrologiområdet, at deltage i og at tilhøre et internationalt samfund som 

EDTNA/ERCA.  

   

 

Den 22. maj, et andet  Portugisisk Webinar "Mandage 

taler om nefrologi" af  EDTNA / ERCA afholdt af Maria 

Eulália Novais (BA Portugal) med emnet "Unipunktur: 

hvilken fremtid i hæmodialyse" med tilstedeværelsen 

af 75 deltagere, diskussionen var ret givende i den 

forstand at forbedre plejen for brugere med behov for 

enkelt punktering. 

 

 

Maria Eulália Novais  

EDTNA/ERCA-ambassadør 

 

 

13. kongres i Vascular Access Society  

Den 13. kongres i Vascular Access Society fandt sted i Porto, hvor Maria Eulália Novais (EDTNA/ERCA BA Portugal) 

præsenterede papiret "Selvpleje med vaskulær adgang er et problem?", hvor hun reflekterede over kompleksiteten 

af egenomsorg. Her deltog Silvia Corti også (EDTNA/ERCA BA Italien) med kommunikationen "Nye indikationer og 

muligheder" og Ruben Iglesias (EDTNA/ERCA HD Consultant Spain), der præsenterede temaet "Dedicated POCUS vs 

General purpose US". 
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Bliv medlem i dag! Nyt medlemssystem 

 

 er vores nye medlemssystempartner.  

Vores medlemmer bekræftede – systemet er meget nemt at bruge. Hvis du også ønsker at blive 
medlem, skal du klikke på linket nedenfor, vælge ABONNEMENTSPLAN (medlem) og tilmelde dig EDTNA/ERCA. Du bliver bedt om 
at indtaste din e-mail-adresse og andre detaljerede oplysninger. Derefter skal du betale dit abonnement, som er 60 €.  
 
Hvis du vil vide mere om medlemskategorier og -fordele, skal du klikke på HER. 

 

Som medlem af EDTNA/ERCA kan du: 

• Søg en frivillig stilling og stå for valg 

• Vær en del af beslutningstagningen i EDTNA/ERCA: indgiv forslag og stem 

• Få adgang til Journal of Renal Care i E-Version og trykt version efter anmodning 

• Få adgang til alle tilgængelige publikationer i E-Version og trykt version 

• Få alle oplysninger tilgængelige for medlemmer 

• Tilmeld dig mod nedsat medlemsgebyr for alle tilgængelige arrangementer 
 
 
 
   

Følg os på sociale medier 

 
https://www.facebook.com/EDTNAERCA-100284888279250 

 
https://twitter.com/home?lang=en 

 
https://www.instagram.com/edtnaerca/ 

 
https://www.linkedin.com/company/5201961/ 

EDTNA/ERCA's websted: https://www.edtnaerca.org/ 

 

Link for at blive MEDLEM 

https://www.edtnaerca.org/membership/membership-benefits
https://www.facebook.com/EDTNAERCA-100284888279250
https://twitter.com/home?lang=en
https://www.instagram.com/edtnaerca/
https://www.linkedin.com/company/5201961/
https://www.edtnaerca.org/
https://edtnaerca.outseta.com/auth?widgetMode=register#o-anonymous
https://edtnaerca.outseta.com/auth?widgetMode=register#o-anonymous
https://edtnaerca.outseta.com/auth?widgetMode=register#o-anonymous

